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Nõo Põhikooli ja Nõo Reaal-
gümnaasiumi õpilased ja õpetajad 
külastasid sõprusühing ”Tabivere-
Geilenkirchen” eestvõttel Saksa-
maal Nordrhein-Westfaleni liidu-
maal asuvat Geilenkircheni linna 
Anita-Liechtenstein-Gesamtschule 
(ALG) kooli. Seega jätsime 13.–22. 
märtsil toimunud reisil seljataha 
ligikaudu kuus tuhat sõidukilo-
meetrit.

Lisaks põhikooli 17 ja gümnaa-
siumi 12 õpilasele, kes olid kõik 
majutatud peredesse, reisisid Sak-
samaale ka 8 õpetajat Nõo koolist 
eesotsas Anneli Korelaga põhikoo-
list, Krista Bergmanniga gümnaa-
siumi poolelt, reisi korraldaja ja 
reisijuhi Vaike Hintiga ja gümnaa-
siumiõpilasest tubli abilise Mart 
Huttiga. 50-ne reisiseltskond koos-
nes ülejäänud osas Tabivere Güm-
naasiumi, Maarja Põhikooli ja kom-
mertsgümnaasiumi õpilastest ja 
õpetajast.

On suur rõõm, et Tabivere 
Gümnaasiumi ja ALG vahelisest 
sõprussidemest, mis on alguse saa-
nud aastal 1996, on kasvanud välja 
laiendatud koostöö Nõo suunal.

ALG direktori härra Klaus 
Brauni ja sõprusühingu Saksa poo-
le juhi Uwe Bökeni sõnul näevad 
nad koostöövõimalusi Nõo koo-
liga, kuivõrd ALG on loodusainete 
kallakuga ca 1000 õpilasega kool ja 
NRG-l on pakkuda saksa õpilastele 
reaalainetes praktikavõimalusi.

Seekord külastasime meie 
gümnaasiumiõpilastega näiteks 
Julichi teaduskeskust, mis tunnis-
tati füüsikas hiljaaegu Nobeli 
preemia vääriliseks. Samuti kuu-
lub Julichi uurimiskeskus koos 
Maastrichti ja Aacheni kliinikutega 
Euroopa juhtivate meditsiinilinna-
kute hulka. Eriti on tähelepanu all 
Alzheimeri uuringud. Meie tut-
vusime biotehnoloogialabori ja la-
boriga, mis uuris pestitsiidide mõju 
muldadele.

Nii põhikooli- kui gümnaa-
siumiõpilastele oli reis muidugi 

saksa keele ja kultuuri seisukohalt
väga väärtuslik. Et lapsed olid 
enamjaolt ükshaaval peredesse 
jaotatud, oli saksa keel ainus või-
malus ennast arusaadavaks teha 
ja võõrustava perega suhelda. Sa-
mamoodi tuli nii õppetundides, 
parlamendis ja ekskursioonidelgi 
kasuks saksa keel oskus.

On, mida meenutada: Põhja-
Poolas Gdanski lähistel asuvat 
vastrenoveeritud Miechucino koo-
li, kus sai ööbitud; Geilenkircheni 
linnapea vastuvõttu ja ajalehe jaoks 
ülesvõtete tegemist; Düsseldor! s 
NRW Landtagi (parlamendi) is-
tungi külastust ja diskussiooni par-
lamendisaadikuga. Aachenit, Karl 
Suure linna; Euroleppelinna Maas-
trichti ja NATO seirelennukeskuse 
ja lennukite külastamist; Kölni 
kuulsa toomkiriku tippu ronimist; 
tublide saksa lastevanemate or-
ganiseeritud ärasõidueelset ühis-
grillimist salatite, koogikuhilate 
ning hea tujuga.

Omaltpoolt tänan kolleege ja 
õpilasi distsiplineeritud käitumise 
ja meeldiva mulje jätmise eest meie 
saksa sõpradele. Ning soovin, et 
me oleksime valmis vääriliselt 
võõrustama ka saksa külalisi.

VAIKE HINT ,
NPK ja NRG saksa keele õpetaja,

Sõprusühing Tabivere-
Geilenkirchen juhatuse liige

Bioloogiaõpetaja Anu Pend-
ra (NRG) tähelepanekuid reisilt:
“Anita-Liechtenstein-Gesamtschu-
le koolis meeldis mulle väga, et 
maja oli suur, avar ja iga tegevuse 
jaoks tundus olema oma ruum. 
Vapustav oli spordirajatis ujula ja
muude ruumidega. Õppevahendi-
tega varustamine paistis olevat 
väga hea. Vähemalt bioloogia taga-
ruumis silmasin kohe vahendeid, 
mida meil ei ole (2 inimese luu-
keret). Vähestes tundides, mida sai-
me külastada, nägime, et vahen-

deid ka tunnis kasutatakse. Prak-
tiline töö või demonstratsioon oli 
igas tunnis sees.

Reisi muus osas meeldis väga 
teaduskeskuse ja NATO külastus.“

Õpilaste mõtteavaldusi

Erik Leedjärv (NPK, 7. kl): “Köl-
nis oli palju jaapanlasi. Ja suur 157 
m kõrgune toomkirik. Tipust oli 
hea vaade linnale.

Ülikoolilinnas Achenis oli 
palju ilma raamita jalgrattaid.“

Anna-Maria Vahimets (NPK, 8. 
kl): “Kui Saksamaale jõudsime, oli 
ilm väga hea — päike paistis, kõik-
jal oli rohelus. Koolimaja oli suur ja 
ilus. Inimesed olid seal väga sõbra-
likud, õpetajad lõbusad. Tunde kü-
lastades hakkasid õpilased kohe 
ka Eesti vastu suurt huvi tundma. 
Saksamaal oli palju vaatamisväär-
susi. Külastasime Kölni, Aachenit, 
NATO-t, Maastrichti, olime parla-
mendiistungil ja käisime minu pe-
rega ujumas. Kõik majad ja hoovid 
olid väga ilusad. Peres rääkisime 
saksa keelt, sest nende inglise keel 
polnud nii hea. Minu peres oli 3 
poni, 2 koera ja kass.

Saksamaalt lahkudes olid kõik 
mornid ega tahtnud ära sõita.“

Cädri-Ly Piller-Petrov (NPK, 
8. kl): “Saksamaa maastik oli väga 
ilus. Lisaks saime reisil teada kõik-
sugu tähtsaid fakte.

Koolitunnid olid huvitavad. 
Näiteks oli emakeelõpetaja endine 
räppar ja räppis meile tunnis. Üld-
se õpetasid õpetajad väga lõbusalt.

Meenutan, et Eestist saabudes 
olid mu jalad nõrgad ja süda lõi 
kiiresti, aga asjata, sest pered olid 
sõbralikud. Nii pered kui koolist 
saadud sõbrad kutsusid meid jälle 
Saksamaale tagasi.

Nädala möödudes ei tahtnud 
keegi enam lahkuda.“

Hannaliisa Raig (NPK, 8. kl): 
“Ma tahan tagasi""" Ma ei oleks elu 
sees arvanud, et Saksamaa on nii 
ilus ja et inimesed on nii sõbrali-
kud, head ja kenad.

See reis oli minu elu üks pa-
rimaid kogemusi. Meil kõigil olid 
väga toredad perekonnad ka.“

Rauno Raudsepp (NRG, 10. 
kl): “Mulle meeldis Saksamaa koo-
lisüsteem, mis on õpilasele palju 
vastuvõetavam ja jõukohasem. Ne-
gatiivse asjana tooks välja tunni-
korra (oli Eestiga võrreldes palju 
vabam) ja arusaamatult täiuslikud, 
seega mõttetud sõnavara õppimise 
sedelid inglise keele tunnis.

Kõrgharidusele Saksamaal eri-
ti rõhku ei panda, kuna see pole 
heaks elujärjeks vajalik. Enamik 
õpilasi õpib 10 aastat gümnaasiu-
mis ja seejärel kutsekoolis. Kutse-
koolis õppides käiakse teatud aeg 
koolis ning seejärel 3 nädalat tööl.

Saksamaal on kõik piinlikus 
korras.“

Tore, et 
peredesse saadeti üksinda

“Kuigi bussisõit oli väsitav ja 
pikk, meeldis mulle reis väga. Tore 
oli ka see, et peredesse saadeti ük-
sinda. Siis polnud võimalust teistelt 
abi küsida ning pidi ise hakkama 
saama. See arendas väga keelt.

Saksamaal on väga ilus loo-
dus ja seda huvitavam, et on palju 
tuulegeneraatoreid. Paigad, kuhu 
meile ekskurssioone tehti, olid ka 
huvitavad.“

Koolis välisjalatsitega

“Väga ilus maa. Saksamaa on 
Poolast hulga ilusam. Üllatas see, 
et koolis käidi välisjalatsite ja jo-
pedega. Hinded on vastupidised, 
st kui Eestis “5”, siis Saksamaal 
“1”. Ja mu perel oli ülisuur maja. 
Inimesed olid abivalmis ja neile 
meeldis kingitusi teha.“

Nõo õpilaste  Saksamaa-reisi meenutades

Nõo Põhikooli tublimad
õpilased III veerandil
III veerandi lõpetasid 
viitega:
1a klass
Riinu-Liis Hellenurm, Johanna 

Kristyna Laane, Laura Maria Melt-
sas, Eneli Mossin, Solveig Paju, 
Anette-Marie Sults, Karl Viia

1b klass
Kaisa-Maris Hagel, Nikita Ka-

rasjov, Anna-Maria Lepisk, Käroly 
Raudsepp, Jan Joonas Tuuling, 
Sandra-Ly Öebius

2a klass
Kaisa Hanko, Getrin Kauber, 

Maarja Leedjärv, Airiin Ojala, Em-
ma Tolmats, Saskia Täpsi

2b klass
Merlyn Leigh Dunderdale, 

Kärt Käämbre, Patrick Liik, Mar-
leen Mälk, Risto Voor

2c klass
Kärt Kruusa, Laura Liis Kukk, 

Lisbeth Olesk, Kasandra Pahva, 
Everiin Posti, Egeli Raudmäe, Kadi 
Sammul, Christina Värno

3a klass
Anete Allekõrs, Kerli Kuus, 

Remi Kõivik, Marcus Lõo, Ott 
Männik, Kai-Liis Oja, Ingemari 
Randaru, Robert Trummal

3b klass
Marite Ainso, Robert Joonas, Triin 

Timm

4a klass
Merilin-Grete Kakko, Johanna 

Eliise Kaskema, Uku Kull, Doris 
Käämbre, Helen Lepisk, Rahel 
Repkin

4b klass
Helen Kärena Kuusik, Martin 

Vasar

5b
Kadre Lahtmets

9a klass
Taavi Adamson, Liis Järveoja

III veerandi lõpetasid
neljade ja viitega:
1a klass
Sten Koger, Sten-Gevin Kver-

feld, Märt Lok, Kevin Narusk, 
Raul Pastak, Mark Oskar Reino, 
Kädi-Liis Räst, Marelle Sepp, Ken-
Kristjan Tubli-Müür, Kristiina Va-
hemets, Kaarup Vares

1b klass
Aron Allas, Silvester Belov, 

Enrico Fortuna-Juks, Markus Hei-
demann, Kirke Karolin Heiter, 
Diandra Kallaste, Diane Kallaste, 
Jaroslav Khatkin-Lang, Marcus 
Lampe, Mihkel Mets, Doris Anete 
Praakle, Olar Vool

2a klass
Tõnis Kukk, Agnes Pentsa, 

Melvin Kriisa, Mattias Tofert

2b klass
Taavi Juhkam, Tiina Jääts, Lau-

ra Laikask, Ornella Mundi, Jürgen 
Smidt, Sten Suigusaar, Hain Särg

2c klass
Sander Jaska, Uku Lahtmets, 

Tauri Laur, Harri Ott, Martin Otti, 
Kender Pallase, Mark Paštšuk

3a klass
Anti Biedermann, Taavi Kop-

pel, Markus Lokk, Piret Loorits, 
Erik Marcus Maks

3b klass
Linda Janter, Simo Järvela, 

Carl-Robert Kadastik, Karin Kruu-
se, Kirke Mähar, Romet Pastak, 
Remi Roosmann, Säde-Lee Räst, 
Marko Sarapson, Sander Sarapu, 
Tarvo Timm, Ramiid Vahemets, 
Mari-Liis Värnik, Sander Üllim

4a klass
Aleksandra Alas, Erik Goldin, 

Inger Reti Ivanov, Relika Lehesaar, 
Tanel Lüütsepp, Randel Pastak, 
Sander Põhjala

4b klass
Krislin Kaibald, Helliki Kas-

vandik, Kaia Liisa Lillevald, Kati-
Kreet Marran, Madli Matt, Kairi 
Oona, Henrik Ots, Sandra Pala, 
Sander Rosenthal, Albert Tamm

5a klass
Ants Adamson, Anu Adam-

son, Mark Bulak, Sven Erik Kal-
berg, Veronika Lehesaar, Kerlin 
Lehtla, Siim Oja, Elsa Tamm

5b klass
Maarja Abel, Kristin Kuuba, 

Kristel Loorits, Helina Rüütel, An-
nela Sarapuu

6a klass
Carmen Klein, Kelli Madissoo, 

Kerri Madissoo, Killy Muttik, Me-
lanie Olesk, Kevin Sillaste

6b klass
Joosep Kaskema, Anu Korela, 

Mikk Kull, Stevin Lilla, Karmen 
Lokk, Merili Pai, Reiko Repkin, 
Ragne Suvinõmm, Helli-Tiiu Särg, 
Anette Zukker, Gristel Toomsalu, 
Tuuli-Geetsia Tšaškin, Fred Vah-
tel, Sander Visnapuu

7a klass
Liisa Lepisk, Kaur Paas, Siim 

Sammul, Ardo Värä

7b klass
Laura Liisa Leosk, Kadri Must-

jõgi, Karl Mustjõgi, Helbe-Laura 
Nikitkina, Triin Tari

8a klass
Maret Abel, Triin Kaaver, Kai-

sa Kattai, Karina Kivikas, Helen 
Naudi, Silja Olesk, Anna-Maria 
Vahimets  

8b klass
Kerli Kuningas, Katre Kuusik, 

Kati Lahtmets

9a klass
Kelli Kuusk, Karina Luik, Kar-

men Tikkop, Annike Tolmats

9b klass
Mare Eller, Silver Kolde, 

Gert Kuusik, Kertti Marran, Kerli 
Napritson, Sten-Oliver Salumaa, 
Kalev Smidt

Nõokad Saksamaal Nordrhein-Westfaleni liidumaal asuva Geilenkircheni linna Anita-Liechtenstein-Gesamtschule  kooli ees

1990. aastatest tegutseb Ees-
tis Ökokratt. Keskkonnaharidus-
projekti idee on Eestimaa elanike, 
eelkõige laste keskkonnateadlik-
kuse tõstmine ja säästva eluviisi 
propageerimine. Teades oma kodu-
koha keskkonnaalast olukorda, os-
kame hoida kogu Eestimaad. Pro-
jektil on igal aastal keskne teema 
ja rida üritusi koolides, lasteaeda-
des, valdades, ja üleriigilised kesk-
sed üritused. Osalevad Nõo, Luke 
ja Nõgiaru lasteaed ning Nõo Põ-
hikool, vald on aastaid Ökokrati 
tegemisi toetanud. 2009. aasta tee-
ma on “Müra pole muusika”, mis 
hõlmab erienvaid tegevusi.

Ökotantsufestival toimus teist-
kordselt ning jätkub tulevikus. Osa-
lejate sõnul on tegemist vajaliku ja 
hariva ettevõtmisega, mis läbi vah-
va elamuse äratab noortes enam 
huvi looduse ja keskkonna vastu, 
pannes loodust veelgi rohkem jäl-
gima, märkama ning avastama.

Tants on hea võimalus looduse 
kujutamiseks läbi kehakeele, emot-
sioonide ja kostüümide. Märgata 
oli sisutihedaid tantse, kus ökosüs-
teemide rikkuses kajastus ka selle 
eluskooslus nii taimede, putuka-
te, tiivaliste kui loomade näol. 
Sel aastal oli teemaks: “Tantsuga 
puhtaks ja targaks”.

Emakeelepäeval, 14. märtsil ko-
gunesid noored üle kogu Eesti-
maa Kuusallu Ökokrati tantsufes-
tivalile. See oli kevadvaheaja esi-
mene päev" Hommikul, kui kõik 
veel unehõlmas olid, tõttasid Nõo 
Põhikooli tüdrukud Triiniksi tant-
surühmast juba varakult kooli juur-
de, sest sõit Harjumaale võtab aega.

Merili Pai, Katrin Kirja, Kar-
men Lokk, Gristel Toomsalu, Janely 
Soomaa, Kaisa Kattai, Karmen Tik-
kop ja Tuuli Tohu olid hakkamist 
täis ja heaks tantsu “Kahepaik-
sed” esitamiseks valmis. Triiniksi 
tubli treener Ingrid Hamer osales 

sellel päeval teisel üritusel, kuid 
hea treeneritöö oli juba tehtud. Ing-
ridit esindas Kertu Tikkop, HTG 
12. klassi õpilane.

Nõo Põhikooli osalemine tant-
sufestivalil oli esmakordne, etteku-
jutust üritusest polnudki. Bussis 
sai arutatud, et iga võistkonna mõ-
neminutilised esinemised ei saa ju 
tervet päeva sisustada. Mida siis 
tehakse?

Peojuhiks pidi olema tantsu-
õpetaja Vahur Agar. Tegelikult aga 
oli peojuhte kaks, sest Viljandis 
toimunud rahvusvaheliselt üritu-
selt ei jõudnud Vahur festivali 
alguseks kohale. Igatahes panid 
ürituse juhid kõik noored viimsel-
gi vabal minutil üheskoos õhinal 
tegutsema. Fantastilised peojuhid 
olid" Kaasahaarava tantsulise päe-
va lõpus oli meie kooli jaoks tõe-
liselt “rasvane” punkt. Ainult meie 
tantsurühm sai kaks preemiat — 
köitvaim esitus ja publiku lemmik.

Muljeid tantsufestivalist
Karmen: “Erinevad koolid olid 

valmistanud väga omanäolised ka-
vad — nagu meiegi. Kogu päevaks 
jätkus tegevust. Päevajuhid olid 
energilised, kogu tegevus oli kaa-
sahaarav. Õppisime ka uut tantsu. 
Võita oli hea.“

Janely: “Tegevusrohke hea tuju 
päev oli. Pärast esinemisi õpetati 
uut tantsu ja seltskonnamängud 
haarasid kõik osalejad kaasa.“

Kerstin: “Esineda oli hea, sest 
publik elas kaasa. Südantsoojen-
dav oli saada publiku lemmiku 
tiitlit.“

Kaisa: “Ökokrati festival oli ühe-
aegselt tore ja õpetlik. Nägime 
teiste koolide tantse, millest leid-
sime palju huvitavat looduse koh-
ta. Kogu esinemisvaba aeg oli si-
sustatud tantsimisega. Leidsime, 
et läbi tantsu saab kõike looduses 
järele teha. Oli tantse, mis hoiata-
sid prügi mahaviskamise mõjude 

Publiku lemmik Triiniks esitas Ökokrati tantsufestivalil köitvaima tantsu

Ainult Triiniks sai kaks preemiat — köitvaim esitus ja publiku lem-
mik!

eest, näitasid looduse tärkamist ja
ärkamist. Ise esitasime tantsu kahe-
paiksetest, mis oli totralt tore ja meel-
dis rahvale väga. Päev oli naljakas 

ja tegus, kordagi ei olnud igav.“
EVI PIIRSALU ,

Nõo Põhikooli 
loodusainete õpetaja


